

# 西藏 170 名参与打砸抢烧者自首

拉萨市人民检察院批捕“3·14”事件犯罪嫌疑人  
《西藏日报》一组汉藏群众团结抗暴故事催人泪下



被暴徒砸毁的店铺。《西藏日报》图

## 拉萨批捕 24 名“3·14”事件犯罪嫌疑人

综合新华社、《西藏日报》消息，据西藏自治区有关部门介绍，截至 19 日 22 时，拉萨已有近 170 名参与“3·14”打砸抢烧事件人员投案自首。

自首的人员多为不明真相的普通群众，他们有的是被少数不法分子煽动，有的是被不法分子胁迫参与的。

3 月 19 日下午，拉萨市人民检察院对洛追、扎西等 24 名参与拉萨打砸抢烧事件的犯罪嫌疑人批准逮捕。

拉萨市人民检察院副检察长谢彦军介绍，3 月 19 日批准逮捕的这 24 名犯罪嫌疑人，其行为涉嫌构成危害国家安全罪和打、砸、抢、烧等严重刑事犯罪，犯罪事实清楚，证据确凿，应予严惩，以维护法律的严肃性。

谢彦军说，此次事件严重扰乱社会秩序，危害人民群众生命财产安全，这些违法行为是达赖集团有组织、有预谋、精心策划的。作为执法机关，将以事实为依据，以法律为准绳，坚决打击犯罪分子的嚣张气焰。

昨日，《西藏日报》的长篇纪实，披露了一组汉藏群众团结抗暴、互相保护、勇于牺牲自己的可歌可泣故事。

## 甘肃甘南发生打砸抢烧事件 总根子也是达赖集团

本报讯 据《兰州晚报》报道，这几天，甘肃省甘南藏族自治州的部分地方发生多起打砸抢烧的不稳定事件。少数不法分子呼喊反动口号，打着分裂的旗帜，采取暴力手段，对临街铺面、学校医院、政府机关以及民房车辆等实施打砸抢烧，给社会稳定和人民群众生命财产安全造成严重危害。3 月 19 日，甘肃省新闻办举行新闻发布会，通报了对这些地区发生不稳定事件的处置措施，目前甘南藏区社会秩序基本趋于正常。

甘肃省新闻发言人称，发生在甘南的这些不稳定事件，不是偶然的，是同拉萨 3 月 14 日发生的严重打砸抢烧事件遥相呼应。紧密相连的，都是经过周密策划的，是有组织、有预谋、有准备的，总根子就是达赖集团。他们的险恶用心就是要制造动乱，干扰北京奥运会，破坏国家安定和谐的局面，以达到分裂祖国的罪恶目的。事件发生后，省政府迅速组织各级干部和群众和公安干警、武警部队全力维护正常的生产生活秩序和藏族群众传统节日活动的安全，加强对学校、医院、银行和政府机关的安全保卫，对一些不法行为依法果断进行处置。采取这些措施的根本目的，就是为了维护社会稳定，维护国家法制，维护全省各族群众的根本利益。在处置过程中，公安民警和武警官兵始终保持了极大克制，坚持依法行政，文明执法。目前，甘南藏区社会秩序基本趋于正常。



被暴徒烧毁的消防车。《西藏日报》图



正在燃烧的商业街。《西藏日报》图

## 拉萨各族人民团结抗暴纪实

雪山圣洁，高原祥和。然而，3 月 14 日，极少数不法分子打砸抢烧的罪恶行径却让圣洁的雪山哭泣，让祥和的青藏高原控诉。这次达赖集团组织的打砸抢烧事件，企图把西藏从祖国分裂出去，妄想破坏民族团结。危难时刻，血脉相连的西藏各族儿女团结一致，共同抵制暴徒的罪行。

《西藏日报》供稿

### 藏族医生为救汉族孩子被暴徒打伤

3 月 14 日下午 13 时 30 分左右，自治区人民医院急救中心的几名藏族医护人员驾驶 120 救护车在吉崩岗派出所接伤员返回医院途中，突然听到街上有人呼救，“医生，救命啊！”只见街边被暴徒点燃的房子内浓烟滚滚，一位中年汉族男子抱着一个年仅四五岁，已经被浓烟熏得窒息昏迷的小孩。当时，车上医护人员的第一反应就是：如果不及时抢救，孩子随时有生命危险。当大家迅速把孩子抱上救护车后，一群暴徒

立即围上来，威胁医护人员交出小孩。遭到医护人员的拒绝后，雨点般的拳头、砖头、石块便向大家头上飞来。当时，抱着小孩的医生已经满脸是血，但他却没有被暴徒吓倒，仍紧紧抱着孩子，并用自己的身体挡住飞来的石块。当时，大家的心里只有一个信念：身为医务工作者，救死扶伤是自己的天职。而且大家更清楚，这个无辜的孩子一旦落入暴徒手中，必将惨遭毒手。此时，凶恶的暴徒开始用石头狠砸救护车，直到他

们把救护车砸得面目全非才离去，医护人员勉强把车开回医院。回到医院后，孩子得到了及时抢救苏醒过来。而为保护孩子始终没有松手的藏族医生却严重受伤，被诊断为颌面部多处骨折、颜面软组织挫伤。尽管如此，当得知孩子已经得救后，大家都长长地舒了一口气。孩子的父亲含着眼泪，哽咽道：“谢谢医护人员，要不是你们及时出手相救，孩子肯定是活不成了……”

### 藏族保安誓死抱住汽油瓶不让引燃

斧头、长刀，见到工作人员和上网的就猛砍、猛砸，并将 100 余台电脑全部摔坏，临走时，几个暴徒突然从背包里拿出汽油瓶。

在拧瓶盖的瞬间，倒在血泊中的 3 位保安奋力扑上去，死死抱住未点燃的汽油瓶，誓死守住门口，又招致暴徒的一顿拳打脚踢……

张先生还告诉记者，如果不是这 3 位藏族保安，附近的几个机关单位极有可能被大火吞噬，自己的损失也因此而减少了近 150 万元。为了感谢这 3 位保安，公司除了报销他们所有的医药费外，还将长期把他们留在网吧工作，并且工资提高 20%。

### 为救藏族孩子，汉族老板被割掉耳朵

坏了的藏族男孩和女孩在哭，自己便一边安慰，一边将他们撵上二楼。大约 20 分钟左右，藏族女孩的手机响了。“爸爸要我赶紧回去，阿姨，求求您，放我们俩出去。”小女孩哭着说。

“外边太危险了，你们不能出去，等会儿阿姨送你们回家。”冯女士告诉他们。然而，两位小孩的哭声越来越大。见此情景，想到在家里急得团团转的孩子的父母，冯女士下定决心，送他们回家。

“这伙暴徒太猖狂了，来得太突然了，不等

我反应过来，暴徒便抓住我一顿暴打，胸部挨了一斧头，左耳也被割了下来！”想起当时的情景，冯女士愤慨地说。在自己将两个孩子送出店门口约 20 米时，一伙暴徒便冲了上来，将刚刚关好的门用斧头砍开，然后将里边的设备全部砸烂，并将摄像机等贵重的东西一抢而空。就在她拉着两个孩子跑的时候，一暴徒拿着长刀砍向了……后来，她得知两个孩子已被前来救援的警察拉上了警车。

### 危难时刻，各族师生互相依靠渡难关

校长唐泽辉十分感慨：“那时各族师生同仇敌忾，不畏危险的勇气是我一辈子都忘不了的。”

现在，在拉萨中学住校生的宿舍里，在各族老师的家里，住进了 100 多个因此次事件回不了家的走读生；为保证安全，走读生暂时取消了晚自习，但在晚自习教室里，我们仍能看到虽然只有一个学生，但是仍然有老师陪在身边；在放学回家的路上，同路的各族同学自发组织，结伴而行……“越是在这样的特殊时期，我们各族

同学间就越是需要互相依靠，互相帮助，我们相信难关很快就会过去的。”拉萨中学的罗桑同学这样告诉记者。

3 月 19 日 8 时 40 分，记者来到拉萨市第一小学。校园操场上，伴随着欢快的嬉笑声，到处是学生们奔跑的身影；教室里传来朗朗的读书声，校园恢复了往日的宁静、欢愉。

危难时刻，各族师生用行动谱写了一曲民族团结的赞歌！

### 居委会藏族干部救下 24 名汉族群众

会的同志们马上打开了大门，把他们带到了居委会的会议室里，还为惊魂未定的他们倒上开水，送来了方便面，让他们安全地躲过了暴徒的袭击。

在冲赛康居委会，记者见到了正在忙碌的居委会书记岗祖。他激动地说：“这伙暴徒完全无视人的生命，在法治、文明的今天，他们的罪

恶行径法理不容，罪无可恕！居委会在这次少数不法分子有组织、有预谋地打砸抢烧事件中，共救助了 24 名汉族群众，该居委会的藏族群众还将 66 名被困的其他民族的群众带回自己的家中，避免了更多无辜群众受到伤害。”

记者在冲赛康居委会、夏萨苏居委会、丹杰林居委会采访时，处处可以听到这样感人的故事。